2012 m. fizikos olimpiados Il turo uZdaviniy sprendimai
X klasé

1. Dviratininkas startavo i§ Kauno j Palanga. Po laiko t; =216 min jam prane$¢, kad reikia skubiai
grizti, ir jis pasuko atgal. Prane$imo gavimo metu i§ Kauno iSvaziavo automobilis, Kkuris sutiko
dviratininkg ir jj kartu su dviraciu parvezé | Kaung. Po kiek valandy nuo starto momento dviratininkas
grizo ] Kaung? Kiek anksCiau jis grizty, jeigu gaves praneSimg iSkart sustabdyty pakeleivingg
automobilj ir gizty su juo? Yra Zinoma, kad vidutinis automobilio greitis yra k =3 kartus didesnis uz
dviratininko greitj. D¢l KET apribojimy automobilio su pritvirtintu dvira¢iu vidutinis greitis
sumazeja 10%.

Sprendimas.

Pazymésime dviratininko greitj v4, automobilio greitj v,=Kkv,, automobilio su pritvirtintu dviraciu

greitj V,;=(1-0D)v,=nv, (Cia n=2,7). (1 taskas)
Braizome brézinj. (1 taskas)
K S 5 P
° °

Cia S — atstumas, kurj nuvaZiavo dviratininkas iki pranesimo; x — atstumas, kurj jveiké automobilis iki
susitikimo; y — atstumas, kurj nuvaziavo dviratininkas iki susitikimo. Visas laikas tarp starto ir grjzimo

Cia t; — laikas nuo praneSimo iki automobilio ir dviratininko susitikimo, t; — laikas nuo susitikimo iki

griZimo.
- - - - kS - tl v
Kadangi v, =kvy, tai ir x=Kky. Vadinasi, X=——, ir t,=——. (1 taskas)
k+1 k+1
t, = X s =tVy, t= it (1 taskas)
Voq n(k+1)
Gauname galuting formulg |t =11+ 1 + K (1 taskas)
u u u = —t— |
galitine T k<
216  3-216 .
t=216+ + =216+54+60=330 (min). [t=55h| 1 taskas
3+1 2,7(3+1) (min) ( )
Laimeéty laiko, jeigu iSkart vaZiuoty automobiliu, At=t, +t; ——. (1 taskas)

Vad



t
Galutiné formulé |At 1

6 Kb
k+1 nk+1) nf

216

At =54+ 60— == =34 (min) .
2,7

st=3amin]

(1 taskas)

(1 taskas)

2. Mokinys jpylé i arbatinukg 1,5 litro vandens ir pastaté ji ant dujinio degiklio. Vanduo uzviré per

5,0 min. Kam lygus degiklio naudingumo koeficientas? Pradiné vandens temperatiira 6 °C, arbatinuko

mase 750 g, jo medziagos savitoji Siluma 462 J/kg, aplinkos temperatiira 22 °C, dujy savitoji degimo

Siluma 42 MJ/m®, jy tankis 0,68 kg/m®, dujy sanaudos degant degikliui 1,26 m*/h, vandens savitoji

Siluma 4,19 kJ/m®. Paragykite savo pastaba apie salyga.

Sprendimas

n—"2?

V =151=0,0015m?
7=5min =300s

t, =6°C
m=7509=0,75kg
Carp =462 J/Kg

t, =22°C

q=42 MJ/m?

pq =0,68 kgm?
v=126m3h=35-10"* m3/s
¢, =419 kl/(kg -°C)
p, =1000 kg/m ®

t, =100 °C

Vienety sutvarkymas

(2 taskai)

Pagal apibrézima naudingumo koeficientas

77=M100%.

sunaud

(1 taskas)

Siuo atveju naudinga Siluma — tai Siluma, sunaudota vandeniui

Sildyti: Qnaud :vacv(tv _tl)a

Cia p, — vandens tankis, t, — vandens

(1 taskas)

virimo temperatura.

Sunaudota Siluma — tai $iluma, i$sikyrusi degant dujoms:

qunaud =V7o4(Q .

— vacv (tv — tl)loo% i
V7p4Q

Vadinasi, |77

~0,0015-1000-4,19-10° - (100 - 6)
3,5-107*-300-0,68-42-10°

=20%

(1 taskas)

(2 taskai)

100 % ~20%.

(2 taskai)

Pastaba: salygoje duota per daug dydziu, nes sprendZiant nereikia Zinoti arbatinuko charakteristiky, jo

Sildymui sunaudota Siluma néra naudinga.

(1 taskas)



3. Jungiant } elektros tinklg 3 lempy Sviestuva su 2 jungikliais buvo padaryta klaida. J[jungus vieng i$
jungikliy visos 3 lempos Sviete labai silpnai. Jjungus kita jungikli, normaliai Svieté tik viena lempa
(kitos 2 nesviete 1§ viso). Taip pat buvo ir vienu metu jjungus abu jungiklius. Visos lempos vienodos
galios ir skirtos 220 V buitiniam jtampos tinklui.

1) Atlikite analize ir paaiSkinkite stebétus efektus.

2) Nubraizykite aprasyto 3 lempy Sviestuvo galimg jungimo schema.

3) Nubraizykite 3 lempy Sviestuvo su 2 jungikliais teisingg j elektros tinklg jungimo schemg (vienas

jungiklis valdo 1 lempa, o kitas — likusias 2 lempas).

Sprendimas

1) Lempy jungimo budy j elektros tinklg analizé, aiSkinant sglygoje apraSytus lempy Svietimo

atvejus elektros kurso Ziniomis. (3 taskai)
I, L2 L5
2) Nubraizyta sglygoje aprasyto 3 lempy Sviestuvo & 53 I 53
galima ] elektros tinklg jungimo schema. F
(4 taskai) o .

L
(3 taskai) ®L , Ls
-




4. Sodinuky, auganciy kvadratinés formos lysvéje, kurios kraStiné yra ilgio |, papildomam
apSvietimui naudojama Kkaitriné lempa. Lempa pakabinta aukstyjeh lysvés centre. Koks yra

maksimalus E_, ir minimalus E_;, sodinuky apSviestumas, jeigu lempos Sviesos stipris | ?

n

Sprendimas
Braizome brézinj. (2 taskai)

Randamas bet kurio lysvés tasko apSviestumas:
I y
E= r—zcos a, 1) (1 taskas)

¢ia r — atstumas nuo lempos iki tiriamo tasko, & — Sviesos kritimo

.. . : A B C
kampas arba kampas tarp statinio DO ir jZambinés AD.
. I
AC=I1; OD=h; AD=r; N |
| N
BO=AB=—. (1 tagkas) = F——— N —
2 !
i O
Minimalus lysvés apSviestumas yra lysvés kampuose, o maksimalus — :
lysvés centre. Pasinaudoj¢ Pitagoro teorema, gauname:
12 12 2 21 D
AO? =AB° +BO* = — +—=—; (1 taskas) /)
4 4 2 Ja!
2 2 2 IZ 2 r / i h
r’ = A0’ +DO =E+h ; (1 taskas) ::a// i
N |
COSa=D—O=E=L; (1 taskas) fo—mm— @)
AD r [
= +h
2
e : . Ih .
Gautas israiskas jstatome | (1) lygti|E;, =——~ (2 taskai)
2 2
2
| y
Emax = F (1 taskas)




